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Реформа системи управління територіями в Україні значно роз-
ширила повноваження місцевої влади для підвищення її спромож-
ності  у вирішенні низки соціально-економічних проблем сільських 
територій. Змінено як підходи до планування розвитку, так і доку-
ментообіг його забезпечення.

Метою дослідження є виявлення неузгодженостей законодавчої 
та нормативно-правової бази щодо вимог розроблення документів з 
планування розвитку регіонів і територіальних громад, а також на-
працювання пропозицій з їх усунення. 

Встановлено, що відповідне оновлення законодавства поєднало 
класифікаційні ознаки нового та старого: збільшено кількість видів 
документів, які мали б формувати органи місцевого самоврядування 
та розширено сфери охоплення розвитку. Вважаємо, що це переван-
тажує структуру документообігу у стратегічному плануванні. Вияв-
лено, що закріплене у бюджетному процесі використання програм-
но-цільового підходу не поширюється на всю систему планувальних 
документів розвитку регіонів чи територіальних громад та носить 
рекомендаційний характер. Підтверджено необхідність врегулювання  
громадянської участі у стратегічному плануванні територіальних гро-
мад через підсилення статусу такої норми, закріпивши її законодавчо, 
а також переходу від рівня інформування громадськості до посилення 
спроможності здійснення спільних рішень і розробок. Виявлено ду-
блювання норм, неузгодженість термінів дії документів стратегічного 
планування регіонального розвитку, відсутність єдиних порядків до 
розробки програм розвитку, які формують органи виконавчої влади 
та органи місцевого самоврядування. Виокремлено застарілість та не-
відповідність норм ЗУ «Про державне прогнозування та розроблення 
програм економічного і соціального розвитку України» щодо ЗУ «Про 
засади державної регіональної політики» щодо побудови ієрархії про-
грамних документів розвитку територіальних громад. 

Обґрунтовано доцільність закріплення за органами місцевого 
самоврядування повноважень формування та реалізації місцевих 
цільових програм, унормування порядку їх розробки та моніторин-
гу виконання. Запропоновано доповнити ЗУ «Про засади державної 
регіональної політики» в частині вимог формування прогнозів та 
програмних документів економічного і соціального розвитку на дер-
жавному й регіональному рівнях; доопрацювати Порядок розроблен-
ня, затвердження, реалізації, проведення моніторингу та оцінювання 
реалізації стратегій розвитку територіальних громад в частині поси-
лення відповідальності посадових осіб за незабезпечення умов гро-
мадянської участі у стратегічному плануванні; розробити Методичні 
рекомендації щодо порядку розроблення, затвердження, реалізації, 
проведення моніторингу та оцінювання реалізації місцевих програм 
розвитку, проєктів місцевого (регіонального) розвитку.

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення, місцеве са-
моврядування, стратегічне управління та планування, територіальні 
громади, управління потенціалом громади.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Ефективність управління місце-
вим розвитком переважно визначається ступе-
нем сформованості, тобто цілісності системи 
документів з планування розвитку. Основною 
її характеристикою є забезпечення узгодження 
пріоритетів розвитку на місцевому, регіональ-
ному, державному та міжнародному рівнях. 
Тобто, система стратегічних і прогнозних до-
кументів планування розвитку територіаль-
них громад повинна відповідати одночасно 
вимогам задоволення потреб й усунення (або 
пом’якшення впливу) проблем територіальної 
громади та пріоритетам загальнодержавного 
курсу розвитку. Досягнення зафіксованих в 
таких документах стратегічних цілей розвитку 
громад неможливе без ретельного оперативно-
го планування, що відображається переважно в 
програмах та проєктах розвитку. 

Під час адміністративно-територіальної 
реформи з 2014 року реформовано норматив-
но-правову базу, яка змінила не лише підходи 
у розподілі владних повноважень і фінансових 
ресурсів між державними та самоврядними 
органами влади, а й поєднала підходи з орга-
нізації планування розвитку, які визначають 
ступінь участі громади в управлінні її ресур-
сами. Ці зміни позначились на переліку доку-
ментів з планування розвитку, висувають інші 
вимоги до їхнього змісту, порядку розробки, 
затвердження, реалізації, моніторингу та оцін-
ки. Тож перевірка узгодженості законодавчої 
та нормативно-правової бази формування та-
ких документів має бути забезпечена чітким та 
зрозумілим для представників місцевої влади 
переліком правил та процедур їх формування.

Проблематиці низької ефективності систе-
ми публічного управління з огляду на ступінь 
трудової й політичної активності сільського 
населення, що позначається на якості адміні-
стрування бюджету громади та спроможності 
визначення стратегічного бачення перспек-
тив розвитку громад, присвячено праці В. 
Россохи та М. Плотнікової [1]. Дослідженню 
сутності стратегічного планування розвит-
ку територій як складової системи місцевого 
управління, виокремлення принципів стра-
тегічного планування, а також перегляд ролі 
та функцій планування у системі місцевого 
управління - у фокусі уваги З. Бурик [2] І. Фе-
дуняк та О. Підлужної, які зосереджують ува-
гу на визначенні передумов сталого розвитку 
сільських територій і виокремлюють напрями 
формування системи нормативно-правових 
актів, що забезпечують реалізацію державної 
політики у цій сфері [3]. А. Сава виокремлює 
проблему розподілу повноважень органів 

державної влади і місцевого самоврядування 
щодо розвитку сільських територій, зафіксо-
вану у нормативно-правовій базі [4]. Т. Колес-
ник наголошує на кризових тенденціях біль-
шості сільських територій, в усуненні яких 
важливою вважає якість програмування ре-
гіонального розвитку, тому автор наголошує 
на аналізі регіональної програми «Сільський 
розвиток» в контексті концепції Закону Укра-
їни «Про засади державної регіональної полі-
тики» та Державної стратегії регіонального 
розвитку на період до 2020 року [5].

Вагомим є внесок у визначення різних на-
укових підходів та досвіду застосування про-
грамно-цільового підходу до сільського роз-
витку С. Гайдученко. Автор звертає увагу на 
проблематику розвитку соціального потен-
ціалу новоствореної територіальної громади 
та наголошує на необхідності доопрацюван-
ня чинного законодавства, щоб реформа де-
централізації була завершеною [6]. На думку 
експертів аналітичного центру «Обсервато-
рія демократії», застосуванню програмно-ці-
льового підходу в стратегічному плануванні 
розвитку сільських територій перешкоджає 
низька громадянська компетентність як пред-
ставників місцевого самоврядування, так і 
сільських жителів [7]. Вони також звертають 
увагу на суперечливість вимог законодав-
ства щодо необхідності розробки стратегій 
територіальними громадами [8], на терміно-
логічну нечіткість та фрагментарність щодо 
розробників місцевих програм розвитку те-
риторіальних громад, а також слабкість ієрар-
хічних зв’язків між стратегіями і програмами 
розвитку громад [9].

Однак невирішеною проблемою в систе-
мі планування розвитку регіонів та територій 
вбачаємо взаємопов’язаність програмних до-
кументів на всіх рівнях управління, що потре-
бує перегляду ієрархії документів плануван-
ня регіонального і територіального розвитку, 
виявлення перешкод та колізій їх норматив-
но-правового забезпечення. Отже, досліджен-
ня зосереджуємо на встановлені узгодженості 
законодавчої та нормативно-правової бази в 
частині планування розвитку сільських тери-
торій. 

Метою дослідження є виявлення не-
узгодженості законодавчої та нормативно-пра-
вової бази щодо вимог розроблення документів 
з планування розвитку регіонів і територіаль-
них громад, а також напрацювання пропозицій 
з їх усунення. 

Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тичним підґрунтям дослідження виступає діа-
лектичний метод пізнання і системний підхід, 
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що забезпечили дослідження стримувальних 
факторів ефективного планування регіональ-
ного розвитку. Під час дослідження ієрархії 
законодавчої та нормативно-правової бази 
стратегічного планування регіонів і територій 
застосовано метод абстрагування (для кла-
сифікації планувальних документів та вияв-
лення факторів, що впливають на швидкість і 
якість прийняття стратегічних рішень в сіль-
ських громадах), а також використано методи 
порівняння (для співставлення норм наявної 
та оновленої законодавчої бази), опису (для 
систематизації вимог до планувальних доку-
ментів) та дедуктивний (при формуванні ре-
комендацій переформатування законодавчої та 
нормативно-правової бази планування розвит-
ку регіонів і територій).

Методичну та методологічну основу дослі-
джень становлять публікації результатів дослі-
джень вчених з питань планування регіональ-
ного і територіального розвитку регіону, чинне 
законодавство України. Під час досліджень 
були використані методи: історичний, порів-
няння, узагальнення, а також аналізу і синтезу.

Інформаційною базою дослідження слу-
гували чинні законодавчі та нормативно-пра-
вові акти України, що регулюють прогнозне 
(стратегічне) планування розвитку регіонів з 
акцентом на сільські території, наукові праці 
з проблем сільського розвитку, інформаційно- 
аналітичні матеріали та публікації в періодич-
них виданнях.

Результати дослідження та обговорення. 
Законодавство України закріплює відповідаль-
ність за місцевий розвиток в повноваженнях 
органів місцевого самоврядування, які мають 
угоджувати дії з органами державної влади. 
Тож, органи місцевого самоврядування при 
плануванні розвитку сільських територій спи-
раються на нормативно-правові акти (закони, 
постанови, накази), сформовані переважно ор-
ганами центральної державної влади, хоча ма-
ють право формувати власну нормативну базу 
(порядки, рішення, накази). За результатами 
проведеної у 2014-2019 рр. реформи системи 
управління територіями, законодавчо закріпле-
но значне розширення свободи дій місцевої 
влади. Відтак поряд з діючою сукупністю нор-
мативно-правових актів сформовано нову, що 
визначає засади планування розвитку регіонів 
та територіальних громад, в тому числі сіль-
ських (рис. 1). 

Основні корективи в систему управління 
місцевим (територіальним) розвитком внесе-
но Законом України (далі – ЗУ) «Про засади 
державної регіональної політики». Згідно з 
пунктом 2 статті 7 цього Закону, система стра-

тегічного планування державної регіональної 
політики визначається такою ієрархією доку-
ментів [10]:

1) Державна стратегія регіонального роз-
витку України;

2) регіональні стратегії розвитку;
3) стратегії розвитку територіальних гро-

мад.
Слід уточнити, що під регіоном, згідно з 

пунктом 11 статті 1 зазначеного Закону, ма-
ється на увазі Автономна Республіка Крим, 
області, міста Київ та Севастополь. Тобто, при 
плануванні розвитку регіону мова йде пере-
важно про обласні стратегії розвитку, тоді як 
Державна стратегія регіонального розвитку 
України охоплює горизонт всієї країни. Ви-
значення поняття «територіальних громад», 
наведене в статті 6 ЗУ «Про місцеве самовря-
дування» [11], дозволяє виокремити міські, 
селищні та сільські територіальні громади, 
відповідальні за планування розвитку терито-
ріальних громад. 

Звертаємо увагу, що реалізація державної 
регіональної політики, як зазначено в пункті 3 
статті 7 ЗУ «Про засади державної регіональ-
ної політики», реалізується завдяки докумен-
там з планування розвитку регіонів і територі-
альних громад [10]:

- планами заходів реалізації стратегії (дер-
жавної, регіональні та територіальних громад);

- програмами економічного і соціального 
розвитку Автономної Республіки Крим, облас-
тей, районів, міст Києва та Севастополя, тери-
торіальних громад. 

При цьому у розділі III (п. 3.4, абз. 3 та 5) 
Наказу Міністерства розвитку громад та те-
риторій України № 265 від 21.12.2022р. «Про 
затвердження Методичних рекомендацій щодо 
порядку розроблення, затвердження, реаліза-
ції, проведення моніторингу та оцінювання 
реалізації стратегій розвитку територіальних 
громад» (далі – Методичні рекомендації за 
Наказом № 265), розробленого на виконання 
ЗУ «Про засади державної регіональної полі-
тики», для досягнення цілей та виконання за-
вдань, сформованих у Стратегії, виокремлю-
ють такі програмні документи [14]: 

- місцеві програми розвитку (розроблені 
або чинні);

- проєкти місцевого (регіонального) роз-
витку.

Щодо місцевих програм розвитку, у розділі 
III (п. 3.4, абз. 3) Методичних рекомендацій за 
Наказом № 265 не уточнено, чи вони спрямова-
ні на «економічний і соціальний розвиток», чи 
є «цільовими», що було характерно для попе-
редньої законодавчої бази [14].
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Рис.1. Нормативно-правова база планування регіонального (на рівні територіаль-
них громад) розвитку за станом на 1.02.2023 р.*.

Джерело: сформовано автором на основі джерел [9-18].
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Рис. 2. Ієрархія документів стратегічного планування регіонального розвитку.

Джерело: сформовано автором на основі джерел [10, 14]. 

Щодо Проєктів місцевого (регіонального) 
розвитку вказано, що вони «можуть реалізо-
вуватись» в межах місцевих програм розвитку 
та включаються до таких програм, якщо мають 
спільну мету. Тож не зрозуміло, чи автори на-
голошували на підпорядкуванні «всіх» проєк-
тів місцевого (регіонального) розвитку про-
грамам, чи лише тих, що мають спільну мету. 
Решта проєктів підпорядковані завданням 
плану заходів реалізації стратегії (територіаль-
ної). Звертаємо також увагу, що формулювання 
«можуть реалізовуватись» створює додаткову 
невизначеність для розробників подібних до-
кументів.

Загалом з тексту ЗУ «Про засади державної 
регіональної політики» та розроблених на його 
виконання Методичних рекомендацій за Нака-
зом № 265 вибудовується ієрархічна структура 

документів стратегічного планування регіо-
нального розвитку, що наведена на рис. 2.

Зауважимо, що діюча законодавча та нор-
мативно-правова база з розробки та реалізації 
програмних документів місцевого розвитку 
поєднала класифікаційні ознаки нового та ста-
рого законодавства (табл. 1).

Таке поєднання документів з планування, 
на нашу думку, перевантажує структуру стра-
тегічного планування регіонального розвитку 
за видами документів. А за сферами охоплення 
розвитку планувальні документи нині поєдну-
ють територіальний принцип поділу та поділу 
сфер діяльності. Це робить акценти на різних 
аспектах розвитку, що дезорієнтуватиме роз-
робників документів. Усунути цю невизначе-
ність можна було б через виокремлення тери-
торіального принципу. 
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Питання застосування єдиних для всіх про-
грамних та пов’язаних з ними бюджетних доку-
ментів також потребує уваги. Для покращення 
ефективності та підзвітності організацій ще на-
прикінці 1990-х років ООН була започаткована 
розробка системи управління, орієнтованої на 
результати. Унаслідок чого сформовано підхід 
«управління на основі результатів» – «results-
based management» (RBM), який у вітчизняній 
практиці трактується як програмно-цільовий. 
Під RBM розглядають стратегію управління, 
де всі суб’єкти управління, які здійснюють пря-
мий чи опосередкований внесок для досягнен-
ня результатів, гарантують, що здійснені ними 
процеси, продукти чи послуги сприяють досяг-
ненню бажаних результатів (цілей або впливів 
вищого рівня) [19, с. 2]. З 2007 року RBM став 
одним із основних принципів програмування, 
поряд з підходами дотримання прав людини, 
гендерної рівності, екологічної стійкості та роз-
витку потенціалу [19, с.17]. 

Такий підхід знайшов своє відображення в 
управлінні регіональним розвитком в ряді єв-
ропейських країн: Австрії, Норвегії, Польщі, 
Румунії, Швейцарії та країнах Балтії. У роз-
винених країнах, таких як Австралія, Велико-
британія, Канада, Німеччина, Франція, США, 
Швеція, Японія RBM-підхід застосовують на 
державному рівні управління [7].

Досвід застосування цього підходу в Укра-
їні порівняно невеликий, понад 10 років. За-

конодавчою основою його використання є 
Бюджетний кодекс (далі – БК), що запровадив 
використання програмно-цільового підходу у 
бюджетному процесі. Так, підпунктом 2 стат-
ті 20 БК виокремлено бюджетні програми, 
відповідальні виконавці бюджетних програм, 
паспорти бюджетних програм, результативні 
показники бюджетних програм як складові про-
грамно-цільового методу [20]. Водночас в під-
пункті 9 статті 20 БК наголошується, що про-
грамно-цільовий метод у бюджетному процесі 
має середньостроковий період бюджетного пла-
нування [20]. Зобов’язання застосування такого 
методу при складанні проєктів місцевих бюдже-
тів введено в пункті 18 Прикінцевих положень 
БК з 2017 року для бюджетів, які мають взає-
мовідносини з державним бюджетом, та з 2019 
року - для місцевих бюджетів, які не мають вза-
ємовідносин з державним бюджетом [20].

Але в процесі планування розвитку регіо-
нів чи територіальних громад, законодавчих 
норм використання цього підходу не відобра-
жено в жодному з розглянутих Законів. І лише у 
Методичних рекомендаціях за Наказом № 265 
зазначено необхідність застосування RBM-під-
ходу. Вказано, що він «передбачає визначення 
конкретних та вимірюваних результатів діяль-
ності у середньостроковій перспективі, послі-
довність у реалізації визначених пріоритетів та 
ефективну координацію зацікавлених сторін» 
[14]. Нагадуємо, що дія зазначених рекомен-

Таблиця 1 - Класифікація документів з планування регіонального розвитку.

Класифікаційні 
ознаки

Було
до реформи

Стало
після реформи

Пропозиції
змін

За видами до-
кументів

-	 Прогноз 
-	 Програма 
-	 Прогноз та проєкт 
бюджету

-	 Стратегія 
-	 План заходів з реалізації 
стратегії
-	 План відновлення та роз-
витку
-	 Прогноз 
-	 Програма (або сукупність 
проєктів)
-	 Проєкт
-	 Прогноз та проєкт бюджету

– Стратегія
– План заходів з реалізації 
стратегії або План віднов-
лення та розвитку
– Програма*
– Проєкт
– Прогноз та проєкт бю-
джету

За сферами 
охоплення роз-
витку

– Соціально-еконо-
мічного (та культур-
ного)
– Цільові

– Соціально-економічного (та 
культурного);
– Цільові;
– Розвитку регіонів; 
– Регіонального розвитку; 
– Місцевого (територіальної 
громади).

– Розвитку регіонів; 
– Регіонального розвитку; 
– Місцевого (територіаль-
ної громади).

Примітка: Програма* – це програмний документ, що реалізує оперативну ціль стратегії через 
сукупність проєктів.

Джерело: сформовано автором на основі джерел [10-13].
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дацій носить рекомендаційний характер (на 
відміну від розвинених країн) та поширюєть-
ся лише на один документ стратегічного пла-
нування (місцевого розвитку), не охоплюючи 
весь процес формування програмних та проєк-
тних документів. 

Цікавим вважаємо і питання врегулювання 
громадянської участі у стратегічному плану-
ванні територіальних громад. Воно ніби роз-
глянуто у Методичних рекомендаціях за На-
казом № 265 [14], однак, з точки зору ієрархії 
нормативно-правових актів, цей документ но-
сить рекомендаційний характер, а не обов’язко-
вий до виконання. Тож вважаємо за необхідне 
підсилити статус цієї норми через закріплення 
такої вимоги у ЗУ «Про засади державної ре-
гіональної політики». Погоджуємось з думкою 
дослідників [4, 8], що зазначені акти необхідно 
посилити відповідальністю посадових осіб за 
незабезпечення умов громадянської участі у 
стратегічному плануванні.

Звертаємо увагу, що серед рівнів залучення 
зацікавлених сторін, таких як комунікація (ін-
формування) – консультування – участь – парт-
нерські відносини – спільні рішення і розробки, 
визначених Центром ОЕСР з питань підприєм-
ництва, малих та середніх підприємств, регіо-
нів та міст [21, с.11-30] діюче законодавство та 
нормативно-правові акти закріплюють на рівні 
комунікацій (інформування). Отже, їх удоско-
налення має поступово формувати умови для 
посилення спроможності здійснення спільних 
рішень і розробок.

Не менш важливим завданням вбачаємо 
перегляд законодавчої та нормативно-правової 
бази на предмет наявності дублювання норм, 
узгодженості термінів дії документів страте-
гічного планування регіонального розвитку та 
порядків розробки програм розвитку.

Згідно зі статтями 4, 6, 7, 10 ЗУ «Про дер-
жавне прогнозування та розроблення програм 
економічного і соціального розвитку України» 
[12], передбачено здійснення прогнозу еко-
номічного і соціального розвитку України, а 
також АР Крим, областей, районів, міст. Вод-
ночас таке прогнозування є одним із завдань 
моніторингу державної регіональної політики, 
визначеним у статті 24 ЗУ «Про засади держав-
ної регіональної політики» [10]. Це додатково 
навантажує органи влади та створює вимоги 
дублювання документів подібного змісту.

Звертаємо увагу і на узгодження термінів 
дії документів щодо планування регіонального 
розвитку. Згідно із ЗУ «Про державне прогно-
зування та розроблення програм економічного і 
соціального розвитку України», термін дії про-
гнозних документів щодо розвитку окремих  

галузей (стаття 13), економічного і соціального 
розвитку України (стаття 6), АР Крим, облас-
тей, районів, міст (стаття 10) становить 5 років 
[12]. Ці терміни узгоджені пунктом 3 Методич-
них рекомендацій за Наказом № 621 з прове-
денням чергових виборів Президента України 
[15]. Термін дії загальнодержавних програм 
економічного, соціального розвитку, інших 
державних цільових програм законодавчо не 
обмежено, а лише має відповідати схваленій 
Кабінетом Міністрів України концепції дер-
жавної цільової програми (стаття 7) [13]. При 
цьому термін дії Програм економічного і соці-
ального розвитку АР Крим, областей, району, 
міст обмежено одним роком (стаття 11) [12].

Натомість, y статті 8 ЗУ «Про засади дер-
жавної регіональної політики» визначено, що 
термін стратегічного планування для Державної 
стратегії розвитку складає 7 років [10]. Відпо-
відні стратегії регіонів і територіальних громад 
мають аналогічний строк дії. Планами заходів 
реалізації відповідних стратегій передбачено 
поділ строків їх реалізації на два етапи: 3 роки 
та наступні 4 роки [1, ст. 9, 11; 5, розділ ІІІ, п. 
3.2]. Для Програм регіонального розвитку, що 
спрямовані на досягнення визначених Держав-
ною стратегією регіонального розвитку України 
цілей, визначено середньостроковий період пла-
нування [1, ст.1, п.8], що складає 3-5 років [1, 
ст.1, п.14]. А для Регіональних програм розвитку 
(обласних) встановлено довгостроковий період 
планування [1, ст.1, п.12], який триває понад 5 
років [1, ст.1, п.14]. Період планування для Про-
єктів регіонального розвитку та Проєктів місце-
вого (регіонального) розвитку не визначено. 

Отже, можемо визнати, що період стра-
тегічного планування є ширшим, ніж період 
прогнозів Програми регіонального розвитку із 
середньостроковим періодом планування, але 
Регіональні програми розвитку нижчого під-
порядкування (обласні) мають довгостроковий 
період планування. Програми регіонального 
розвитку є фактично аналогом загальнодер-
жавних програм економічного, соціального 
розвитку, інших державних цільових програм, 
але мають різні періоди планування (середньо-
строковий проти короткострокового (щорічно). 
Регіональні програми розвитку мають фактич-
ний аналог у вигляді Програми економічного 
і соціального розвитку АР Крим, областей, 
району, міст (з різницею у переліку міст), які 
також мають різні періоди планування (довго-
строковий проти короткострокового (щорічно). 

Вважаємо, що логічним є запроваджен-
ня довгострокового планування для стратегій  
(7 років), середньострокового – для програм 
(3 або 4 роки, згідно з етапами Плану заходів 
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з реалізації відповідних стратегій) та коротко-
строкового – для проєктів (1-2 роки).

Досліджуючи взаємозв’язок між видами 
програмних документів у системі планування 
розвитку на всіх рівнях управління (держав-
ному/регіональному/територіальному (місце-
вому), звертаємо увагу на слабкість публічних 
інституцій. На цей недолік вказано і в обґрун-
туванні Державної стратегії регіонального 
розвитку на 2021-2027 роки [18]. В докумен-
ті наголошено, що «нагальним є питання по-
будови ефективної взаємопов’язаної системи 
документів стратегічного, програмного та 
бюджетного планування на центральному та 
місцевому рівні… Механізм взаємоузгодження 
таких документів практично відсутній». 

Пунктом 2 статті 7 ЗУ «Про засади держав-
ної регіональної політики» вирішено частково 
цю проблему, виокремивши систему стратегіч-
ного планування [10], що узгоджує їх на цен-
тральному, регіональному та місцевому рівнях. 
Переважно встановлені зв’язки між відповід-
ними стратегіями та програмними документа-
ми з їх реалізації на різних рівнях управління. 

Однак, в цьому Законі роз’яснень щодо 
унормування повноважень суб’єктів держав-
ної регіональної політики, фінансового забез-
печення, моніторингу та оцінювання з форму-
вання та реалізації «програм економічного і 
соціального розвитку» не наведено. В пункті 9 
статті 10 [10] вказано лише підпорядкованість 
програмних документів, таких, як регіональні 
програми розвитку та програми економічного 
і соціального розвитку планам заходів з реалі-
зації регіональних стратегій розвитку. А щодо 
«програм соціально-економічного та культур-
ного розвитку» відповідних районів вказано 
лише на повноваження районних рад у їх за-
твердженні (стаття 16, пункт 3) [10]. 

Крім того, чіткого взаємозв’язку програм-
них документів, таких як Програма регіональ-
ного розвитку, що пов'язана з Планом заходів 
з реалізації Державної стратегії регіонального 
розвитку України, та План відновлення та роз-
витку регіонів, на державному рівні не вста-
новлено. Аналогічного зв’язку немає на регі-
ональному рівні між Регіональною програмою 
розвитку, підпорядкованою Плану заходів з 
реалізації регіональної стратегії розвитку, або 
Програмою економічного і соціального роз-
витку з одного боку, та Регіональним планом 
відновлення та розвитку, з іншого боку. Теж 
стосується і зв’язків на місцевому рівні між 
Місцевою програмою розвитку чи Програмою 
соціально-економічного та культурного роз-
витку певних районів щодо Плану відновлення 
та розвитку територіальної громади.

Звертаємо також увагу, що не визначено 
для території, за якими функціональними оз-
наками (відновлення; з особливими умовами 
для розвитку; регіональні полюси зростання; 
сталого розвитку) розробляється План заходів 
з реалізації Державної стратегії регіонального 
розвитку України, а для яких - План відновлен-
ня та розвитку регіонів.

Зазначаємо також, що статтею 2 Закону 
України «Про державне прогнозування та роз-
роблення програм економічного і соціального 
розвитку України» визначено принцип само-
стійності для місцевих органів виконавчої 
влади та органів місцевого самоврядування 
при розробленні, затвердженні та виконанні 
прогнозних і програмних документів еконо-
мічного і соціального розвитку відповідних 
адміністративно-територіальних одиниць. Од-
нак, серед суб’єктів місцевої влади (державної 
та самоврядування) в тексті Закону виділяють-
ся лише міські. Тобто, в нинішній редакції дія 
Закону не поширюється на органи управління 
сільських та селищних територіальних громад 
в частині формування прогнозних і програм-
них документів економічного, соціального роз-
витку. 

Але за підпунктом 22 статті 26 ЗУ «Про 
місцеве самоврядування» серед виключних 
компетенцій не лише міських, а й селищних 
та сільських рад є «затвердження програм со-
ціально-економічного та культурного розвитку 
відповідних адміністративно-територіальних 
одиниць, цільових програм з інших питань 
місцевого самоврядування» [11], що розробле-
ні відповідними виконавчими комітетами.

Неврегульованою вважаємо норматив-
но-правову базу і щодо місцевих цільових про-
грам розвитку територіальних громад (селищ-
них і сільських), покликаних сприяти розвитку 
окремих галузей або розв’язувати специфічні 
проблеми, актуальні для громади. 

Оскільки Законом України «Про державне 
прогнозування та розроблення програм еконо-
мічного і соціального розвитку України» пе-
редбачено систему прогнозних і програмних 
документів лише щодо економічного і соці-
ального розвитку, то щодо цільових програм 
розроблено спеціальний ЗУ «Про державні ці-
льові програми». Статтею 1 цього Закону пе-
редбачено поділ цільових програм на [13]:

- загальнодержавні програми (економічно-
го, науково-технічного, соціального, національ-
но-культурного розвитку, охорони довкілля);

- інші програми, метою яких, серед іншо-
го, є розв'язання проблем розвитку «адміні-
стративно-територіальних одиниць, що потре-
бують державної підтримки». 
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Нормами цього Закону (стаття 3) уточнено, 
що «Державні цільові програми можуть бути 
спрямовані на розв'язання інших проблем, у 
тому числі, регіонального розвитку, що мають 
державне значення» [13]. При цьому ініціато-
рами розробки державних цільових програм 
визначено як центральні, так і місцеві органи 
виконавчої влади (стаття 6) [13].

Однак, місцеві цільові програми спрямова-
ні на розв’язання специфічних проблем саме 
територіальних громад (у фокусі нашої уваги 
- сільські та селищні) та часто не мають загаль-
нодержавного значення. Тобто, у нинішньому 
формулюванні дія ЗУ «Про державні цільові 
програми» лише декларує право на місцевому 
рівні формувати цільові програми, які б мали 
державне значення та не враховує засади роз-
роблення, затвердження та виконання місце-
вих цільових програм. 

При цьому в ЗУ «Про місцеве самовряду-
вання» визначено повноваження сільських, 
селищних, міських рад не лише щодо затвер-
дження програм соціально-економічного та 
культурного розвитку відповідних адміністра-
тивно-територіальних одиниць, а також і до 
«цільових програм з інших питань місцевого 
самоврядування» [11]. Тобто, ініціаторами їх 
розробки виступають органи місцевого само-
врядування, та й фінансуються такі програми 
переважно з місцевих бюджетів.

Тож, за відсутності спеціального законо-
давчого акту, який би регламентував порядок 
розробки та реалізацію місцевих цільових 
програм на місцевому рівні, органи місцево-
го самоврядування селищних та сільських те-
риторіальних громад керуються нормами ЗУ 
«Про державні цільові програми» та Поста-
новою КМУ від 31.01.2006 № 106 (в редакції 
від 17.09.2020) «Про затвердження порядку 
розроблення та виконання державних цільових 
програм». Ця постанова визначає структуру 
програм, порядок їх розробки та моніторингу 
виконання [17]. 

Тобто, існує об’єктивна необхідність закрі-
пити за органами місцевого самоврядування 
повноваження формування та реалізації місце-
вих цільових програм, унормувати порядок їх 
розробки та моніторингу виконання. 

Врешті, співставляючи ієрархію програм-
них документів, визначених ЗУ «Про засади 
державної регіональної політики» та ЗУ «Про 
державне прогнозування та розроблення про-
грам економічного і соціального розвитку 
України», можемо виокремити такі недоліки 
останнього:

- не охоплює всю систему документів 
стратегічного планування регіонального роз-

витку (стратегія – програма – проєкт – бю-
джет), розглядає лише програми та прогнози;

- не в повній мірі встановлює взаємозв’я-
зок прогнозних та програмних документів. Не 
має прямого посилання, для розроблення яких 
програмних документів використовуються 
прогнози розвитку окремих галузей економіки 
та прогнози економічного і соціального роз-
витку Автономної Республіки Крим, областей, 
районів та міст; 

- розглядає програмні документи, розроб-
ка яких лише у повноваженнях органів держав-
ної влади, залишаючи поза увагою аналогічні 
програмні документи, які формують органи 
місцевого самоврядування;

- дублює підпункт 3 пункту 1 у статті 24 
ЗУ «Про засади державної регіональної полі-
тики», яка визначає одним із завдань моніто-
рингу державної регіональної політики «про-
гнозування соціально-економічного розвитку 
регіонів». Відмінність лише у переліку міст, 
для яких мають здійснюватись прогнози;

- основні елементи, що повинні бути відо-
бражені в прогнозних документах (статті 6, 7, 
10) [12], включає аналітична частина Стратегії 
за ЗУ «Про засади державної регіональної по-
літики» (cтаття 8, пункт 3, підпункт 1 та cтат-
тя 10, підпункт 2, підпункт 1) [11].

Окреслені результати дослідження дозво-
ляють вважати доречними такі зміни до зако-
нодавчої та нормативно-правової бази плану-
вання розвитку регіонів і територій:

- доповнити ЗУ «Про державні цільові 
програми» положеннями ЗУ «Про державне 
прогнозування та розроблення програм еконо-
мічного і соціального розвитку України» щодо 
прогнозів розвитку галузей економіки;

- доповнити ЗУ «Про засади державної 
регіональної політики положеннями ЗУ «Про 
державне прогнозування та розроблення про-
грам економічного і соціального розвитку 
України» щодо формування прогнозів та про-
грамних документи економічного і соціально-
го розвитку на державному й регіональному 
рівнях»;

- допрацювати Порядок розроблення, за-
твердження, реалізації, проведення моніторин-
гу та оцінювання реалізації стратегій розвитку 
територіальних громад (Наказ Міністерства 
розвитку громад та територій України №265 
від 21.12.2022) в частині посилення відпові-
дальності посадових осіб за незабезпечення 
умов громадянської участі у стратегічному 
плануванні. Підвищити статус цього докумен-
ту через Постанову КМУ;

- розробити Методичні рекомендації 
щодо порядку розроблення, затвердження, 
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реалізації, проведення моніторингу та оціню-
вання реалізації місцевих програм розвитку, 
проектів місцевого (регіонального) розвитку 
та складання проектів Бюджетної декларації та 
державного бюджету.

Висновки. Реформа системи управління, 
проведена у 2014-2019 рр, покликана розши-
рити свободу дій місцевої влади. Зокрема, було 
змінено засади планування розвитку регіонів 
та територіальних громад, в тому числі сіль-
ських. Для цього наявну сукупність законодав-
чих та нормативно-правових актів доповнено 
новими. Тобто, діюче законодавство в цій сфе-
рі поєднало норми розробки та реалізації про-
грамних документів місцевого розвитку. 

На нашу думку, це перевантажило струк-
туру стратегічного планування регіонального 
розвитку за видами документів та за сфера-
ми охоплення розвитку. Усунути цю невизна-
ченість можна було б через зменшення видів 
програмних документів та виокремлення те-
риторіального принципу поділу планувальних 
документів. 

При цьому питання застосування єдиного 
підходу для всіх програмних та пов’язаних з 
ними документів (бюджетних) залишається не-
розв’язаним. Використання програмно-цільо-
вого підходу хоча і запроваджено у бюджетно-
му процесі, але в процесі планування розвитку 
регіонів чи територіальних громад має реко-
мендаційний характер (на відміну від розвине-
них країн). До того ж, дія таких рекомендацій 
поширюється лише на один з документів стра-
тегічного планування (місцевого розвитку), не 
охоплюючи весь процес формування програм-
них та проєктних документів.

Крім того, виявлено, що не повністю вре-
гульованою залишається можливість грома-
дянської участі у стратегічному плануванні 
територіальних громад. Ця норма в діючому 
законодавстві та нормативно-правових актах 
також є рекомендаційною та ідентифікується 
на найнижчому рівні участі в управлінні: ко-
мунікацій (інформуванні). 

У законодавчій та нормативно-правовій базі 
щодо планування розвитку регіонів та терито-
ріальних громад також виявлено дублювання 
норм, неузгодженості термінів дії документів 
стратегічного планування регіонального роз-
витку та порядків розробки програм розвитку. 

Усунення виявлених недоліків документів 
стратегічного планування регіонального роз-
витку можна здійснити через удосконалення 
ієрархії та посилення зв’язків між програмни-
ми документами розвитку регіонів і територі-
альних громад, застосування єдиного підходу 
у планувальному й бюджетному процесі, по-

силенні відповідальності посадових осіб за 
незабезпечення умов громадянської участі у 
стратегічному плануванні, а також усунення 
суперечностей в чинному законодавстві. Вва-
жаємо, що ці зміни посилять спроможність 
представників місцевої влади напрацьовувати 
дієві інструменти планування. 
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documents for the development of regions and territo-
rial communities, as well as to develop proposals for 
their elimination.

It was established that the corresponding update of 
legislation combined the classification features of the 
new and the old: the number of types of documents that 
should be formed by local self-government bodies has 
been increased and the scope of development coverage 
has been expanded. Believe that this overloads the doc-
ument flow structure in strategic planning. It was es-
tablished that using the program-target approach which 
was introduced in the budget process does not apply to 
the entire system of planning documents for the devel-
opment of regions or territorial communities and has 
a recommendatory character. The need of regulating 
civil participation in the strategic planning of territorial 
communities was confirmed by strengthening the status 
of such a norm by enshrining it in legislation, as well 
as the transition from the level of informing the public 
to strengthening the ability to implement joint deci-
sions and developments. In the course of research was 
revealed duplication of norms, inconsistency of terms 
of validity of strategic regional development planning 
documents, lack of uniform procedures for creating 
development programs, which have been forming by 
executive power bodies and local self-government bod-
ies. The obsolescence and inconsistency of the norms 
of the Law of Ukraine "On state forecasting and devel-

opment of economic and social development programs 
of Ukraine" in relation to the Law of Ukraine "On the 
principles of state regional policy" regarding the con-
struction of a hierarchy of program documents for the 
development of territorial communities was noticed.

The expediency of establishing the powers of for-
mation and implementation of local target programs 
by local self-government bodies, standardizing the 
procedure for their development and monitoring of im-
plementation has been substantiated. It is proposed to 
supplement the Law of Ukraine "On the principles of 
state regional policy" in terms of requirements for the 
formation of forecasts and program documents of eco-
nomic and social development at the state and regional 
level; finalize the Procedure of developing, approving, 
implementing, monitoring and evaluating the imple-
mentation of strategies for the development of territori-
al communities in terms of increasing the responsibility 
of officials for not ensuring the conditions for citizen 
participation in strategic planning; develop method-
ological recommendations regarding the procedure of 
development, approval, implementation, monitoring 
and evaluation of the implementation of local develop-
ment programs, local (regional) development projects.

Key words: regulatory and legal support, Local 
Government, strategic management and planning, ter-
ritorial communities, management of community po-
tential.
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